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VERBALE N. 12
SEDUTA DEL 24/03/2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno  24  (ventiquattro)  del  mese  di  Marzo, la
Commissione Affari Istituzionali è convocata   attraverso la modalità telematica, secondo
quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31
marzo  2022  e   secondo  secondo  quanto  previsto  dall’art.  24  -  in  sede  redigente  dal
Regolamento del Consiglio Comunale alle ore 9,00 con il seguente O.d.G:

• Comunicazione del Presidente;
• Approvazione verbale precedente seduta;
• Prosieguo dei  lavori  inerenti  l’analisi  della  proposta  di  modifica  dello  Statuto ed

eventuale espressione del parere;
• Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la Sig.ra
Paola Sgherri.e per la diretta streaming Catia Pratesi. 

Alle ore 9,00  è presente telematicamente  il consigliere Franco Nutini. 
Alle ore 9,02 sono presenti telematicamente la consigliera Barbara Felleca e il consigliere
Emanuele Cocollini .
Alle ore 9,07 è presente telematicamente il consigliere Francesco Pastorelli.
Alle ore 9,08 è presente telematicamente il consigliere Ubaldo Bocci.
Alle ore 9,11 sono presenti telematicamente i consiglieri e Nicola Armentano,  Luca Milani
e Mario Razzanelli.. 

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare
Affari Istituzionali.  Risultano presenti telematicamente  le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Emanuele Cocollini Antonio Montelatici
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Componente Franco Nutini

Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Francesco Pastorelli apre la
seduta alle ore 9,11.

Sono presenti inoltre  il Segretario Generale Giuseppe Ascione e il Dirigente della Struttura
Autonoma del Consiglio Comunale dott. Riccardo Nocentini.

Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta saluta i presenti e li ringrazia per la loro
disponibilità, dopo la lettura dell’O.d.g, dichiara che nella seduta odierna prosegue l’analisi
della proposta di modifica dello Statuto in particolare degli articoli ancora da da definire.
Conclude passando la parola al dot. Nocentini.
Il  dott.  Nocentini  illustra  la  modifica  al  comma  1  bis  dell’art.  9  che  riguarda  il
riconoscimento dell’area Unesco.
Il  Presidente  Razzanelli  .dichiara  di  concordare  con  questa  modifica  e  chiede  se  é
disponibile il numero relativo alla soglia minima di firme necessarie per indire il referendum
consultivo.
Armentano  dichiara  di  essere  concorde  con  la  modifica  relativa  al  tema  dell’Unesco.
Evidenzia che per quanto riguarda il numero necessario di firme per indire il referendum
consultivo è doveroso evidenziare che la base elettorale è maggiore perché possono votare i
sedicenni.
Nocentini riepiloga le modifiche relative all’inserimento del tema Unesco e al tema delle
firme necessarie per indire il referendum consultivo. Evidenzia che nel quartiere 3, quello
con  il  numero  di  residenti  più  basso,   se  si  attua  il  metodo  proporzionale  sarebbero
necessarie  833  firme,   ma,   essendo  la  base  elettorale  maggiore  perché  si  consente  ai
sedicenni di votare,  ritiene che sarebbe opportuno introdurre una soglia minima di 1000
firme.
Il Presidente Razzanelli ritiene opportuno che  i risultati dei referendum consultivi siano
analizzati dal Consiglio di quartiere e dal Consiglio Comunale.
Cocollini ritiene che sia impossibile proseguire la discussione sulle modifiche dello Statuto
perché vengono introdotti temi nuovi rispetto alla proposta precedente
Pastorelli  ritiene che sia  importante proseguire la  discussione e valutare attentamente le
modifiche.  Nel  caso  della  modifica  relativa  al  tema  Unesco  ritiene  che  sia  importante
inserirla perché di fondamentale importanza per lo sviluppo di Firenze. Ritiene che sia una
modifica necessaria.
Alle ore 9,37 è presente il consigliere Federico Bussolin.
Nocentini  illustra  l’iter  previsto  per  la  comunicazione  dei  risultati  del  referendum
consultivo:
Felleca  ritiene  che  le  ultime  modifiche  siano rilevanti.  Auspica  che  le  modifiche  siano
condivise con tutte le forze.
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Il Presidente Razzanelli ritiene opportuno che siano coinvolti sia i Consigli di Quartiere che
il Consiglio Comunale perché i temi dei quartieri interessano anche il Consiglio Comunale.
Cocollini ritiene che sarebbe necessario specificare la tempistica per rendere più chiaro il
testo.
La consigliera Barbara Felleca si disconnette alle ore 10,16.
Il Presidente del Consiglio Luca Milani si disconnette alle ore 10,18.
Nocentini illustra una bozza di proposta. Il Presidente Razzanelli incarica il dott. Nocentini
di formulare una proposta di modifica all’art. 7 .
Pastorelli  concorda con il  Presidente Razzanelli  e ritiene che sarebbe opportuno inserire
anche il tema dell’identità di genere.
Il  Presidente  Razzanelli  ritiene  che  non  sia  opportuno  inserire  un  altro  tema  perché
altrimenti la discussione non ha termine. Ricorda ai presenti che questo lavoro va avanti
ormai, da diversi anni. Inoltre, la Costituzione italiana già disciplina l’identità di genere per
cui è superfluo che questo tema sia inserito nello Statuto.
Bocci  ritiene  che  sia  necessario  mettere  dei  punti  fermi  nello  Statuto  e  non  i  principi
costituzionali. Lo Statuto infatti non può contrastare i principi costituzionali.
Cocollini concorda con il consigliere Bocci,
Il Presidente Razzanelli preso atto che non ci sono altri interventi chiede alla segreteria di
procedere con l’appello finale.

Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini Antonio Montelatici

Componente Franco Nutini

ll Presidente Razzanelli dichiara  chiusa la seduta alle ore 10,28.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli
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Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Emanuele Cocollini Antonio Montelatici

Componente Franco Nutini

La Segretaria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 6/04/2023.
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